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1. (5 punti) In una classe ci sono 20 femmine e 10 maschi. Delle femmine, 5 portano gli occhiali
e dei maschi 3. Usando gli assiomi del calcolo delle probabilità, calcolare la probabilità che,
scegliendo a caso una persona della classe, questa sia una femmina o abbia gli occhiali.
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2. (5 punti) Un allenatore di pallacanestro deve scegliere i 5 giocatori da mettere in campo a
partire da una rosa di 20. Di questi, 15 sono bravi giocatori, 5 sono scarsi; qual è la probabilità
che,scegliendo a caso, nella squadra vi siano

• 2 giocatori scarsi?

• nessun giocatore bravo?

• al più un giocatore bravo?

È un esempio di legge spergenetica
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Le svolgimentan la binarial

ete . Emunque, ecco una

possibile cucine incorrette :

Sia X il numero de gicator bravi
nella squadre in compo
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3. (5 punti) Una variabile discreta X può assumere i valori {0, 2, 4, 6, 8, 10}, con distribuzione di-
screta (p, p, p, 3 p, 3 p, 3 p). Dopo aver calcolato p, scrivere la funzione generatrice dei momenti
�X(t) ed usarla per calcolare media e varianza. Verificare quindi che il risultato ottenuto sia
consistente con il calcolo diretto.
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4. (5 punti) Due variabili casuali X ed Y hanno densità congiunta uniforme sul dominio

D = {(x, y) 2 R2 : 1  x  2, 0  y  lnx}

. Determinare il valore della densità.
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5. (5 punti) Sia X una variabile di Bernoulli di parametro p = 1/4 e Y una variabile discreta che
può assumere i valori �1, 0 e 1. Quando X = 0 allora Y = �1; quando X = 1 allora Y = 0 o
Y = 1 con uguale probabilità. Si chiede di:

• determinare la distribuzione congiunta;

• determinare le distribuzioni marginali e dire se X e Y sono indipendenti o meno;

• calcolare medie e varianze di X e Y ;

• calcolare il coe�ciente di correlazione ⇢XY .
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6. (5 punti) Lucia legge, in media, 50 libri all’anno, con una deviazione standard di 5 libri. Si
prefigge lo scopo di leggere 520 libri nei prossimi 10 anni. Qual è la probabilità che ci riesca?

*: = numero libri nell'anno i-econo

con i = 1, ...,
h n = 10
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7. (5 punti) Sia X la variabile che rappresenta una popolazione di media µ e varianza �2 e sia X1,
X2, ..., Xn un suo campione di rango n. Si prendono in considerazione due stimatori, ✓̂1 e ✓̂2
per la stima della media di tale popolazione:

✓̂1 =
2nX1 � a (X2 +X3 + ...+Xn)

n
✓̂2 = b

X1 + 2X2 + 3X3 + ...+ nXn

n (n+ 1)

dove a e b sono due parametri reali positivi. Determinare i parametri a e b in modo che i due
stimatori non siano distorti.

Dar essen E(0] = E(02] =

u

E[] = Cur - a(n -1)
I

El] = b-+2+ 3+ -- + m

M
a(n +1)

=> 2nr -a(n - 1)u = un↳brut S

n = a(n - 1) a=(E = 1

=> & b = 2


